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Књи га Исто ри ја Шпа ни је Ни ко ле 
Са мар џи ћа, про фе со ра Ра не мо дер-
не исто ри је на Фи ло зоф ском фа кул-
те ту у Бе о гра ду, у из да њу из да вач ке 
ку ће „Пла то“ из Бе о гра да, пра ти на 
804 стра не исто ри ју Шпа ни је од Ал-
та ми ре до да на шњих да на.Књи га се 
са сто ји од 21 по гла вља, по го во ра, 
хро но ло ги је до га ђа ја, спи са ка вла да-
ра и вла да, би бли о гра фи је и ре ги стра. 
Пр ва по гла вља се ба ве ге о граф ским 
осо бе но сти ма Ибе риј ског (Пи ри неј-
ског) по лу о стр ва и ње го вим основ-
ним ка рак те ри сти ка ма, исто ри јом од 
нај ста ри јих вре ме на, ста рим ви је ком, 
фе ни чан ским тр го вач ким ко ло ни ја ма, 
ши ре њем ути ца ја Кар та ги не, рим ским 
осва ја њем Хи спа ни је (рим ски ца ре ви 
по ри је клом са Ибе риј ског под не бља 
су Тра јан, Ха дри јан, Мар ко Ауре ли је, 
Ко мод, Те о до си је, Хо но ри је, Ар ка ди-
је, а та ко ђе, из Рим ске Хи спа ни је су и 
Се не ка, Лу кијан, Мар цијал, Квин ти-
ли јан, ге о граф Пом по нио Ме ла), ши-
ре њем хри шћан ства. На ред на по гла-
вља пра те раз вој Ви зи гот ске Шпа ни је 
на ста ле до ла ском пле ме на За пад них 
Го та на Ибе риј ско по лу о стр во то ком 
по сљед њих де це ни ја по сто ја ња За-
пад ног рим ског цар ства. На и ме, то-
ком V ви је ка пле ме на Све ва, Ала на 
и Ван да ла гру ну ла су на Ибе риј ско 
по лу о стр во пу сто ше ћи и уни шта ва-

ју ћи остат ке рим ске вла сти. Све ви и 
Ван да ли Аздин зи на се ли ли су се у 
сје ве ро за пад ној про вин ци ји Га ле ти-
ји (да на шња Га ли ци ја да би се по том 
спу сти ли на Ба ле ар ска остр ва), док су 
се Ван да ли Си лин зи и Ала ни на се ли-
ли на за па ду по лу о стр ва, Лу зи та ни ју, 
про стор да на шње Пор ту га лије, да би 
по том Ван да ли у ве ли ком бро ју пре-
шли на про стор Сје вер не Афри ке. Због 
тога што су били малобројни вар ва ри 
ни су успје ли да у пр вом на ле ту за у-
зму чи та ву та да шњу Хи спа ни ју. То су 
учи ни ли тек Ви зи го ти, ко ји су овла да-
ли нај ве ћим ди је лом по лу о стр ва из у-
зев те ри то ри ја ко је су др жа ли Све ви и 
ста ро сје ди о ци Ба ски. Вре ме ном су се 
из ди фе рен ци ра ле дви је основ не ску-
пи не: Ви зи го ти ко ји су при хва ти ли 
ари јан ски вид хри шћан ства, и Хи спа-
но-Ри мља ни као ри мока то ли ци. 

Аутор по том опи су је по че так про-
до ра исла ма и му сли ман ско осва ја ње 
из Сје вер не Афри ке ко је је от по че ло 
у пр вим де це ни ја ма осмог ви је ка, а 
ре зул ти ра ло ви ше вје ков ним по сто ја-
њем Кор доб ског еми ра та у Ан да лу-
зи ји. Му сли ма ни су у по чет ку са мо 
про ми ца ли по лу о стр вом и није су се 
ни гдје ду же за др жа ва ли. Тек на кон 
из гу бље не бит ке код По а тјеа, 732. го-
ди не, ко јом им је од стра не Фра на ка 
за у ста вље но на ди ра ње ду бље у Евро-
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пу, по че ли су да се трај но на ста њу ју 
у ју жном ди је лу Ибе риј ског по лу о-
стр ва, ко ме су да ли име Ал-Ан да луз 
(да на шња Ан да лу зи ја)

Вре ме ном су, у от по ру му сли-
ман ском на пре до ва њу, од оста та ка 
хри шћан ских те ри то ри ја оформ ље не 
Асту ри ја, На ва ра, Ка сти ља, Ара гон и 
Леон, а по ја ви ла се иде ја и нарастала 
о об но ви не ка да шњег Ви зи гот ског 
кра љев ства, чи јим се на ста вља чем 
сма тра ла Асту ри ја, и та ко је от по чео 
ви ше вје ков ни про цес Ре кон ки сте, по-
ти ски ва ња му сли ма на са по лу о стр ва 
ко ји је кру ни сан осва ја њем по след-
њег му сли ман ског упо ри шта Гра на-
де 1492. го ди не. Уго вор о ује ди ње њу 
Ка сти ље и Ара го на 1479. го ди не озна-
чио је ује ди ње ње Шпа ни је. Ка то лич-
ки кра ље ви Шпа ни је су у про це су 
учвр шћи ва ња тек ује ди ње не зе мље, 
над гле да ња пре о бра ће ни ка у хри-
шћан ство, у пр вом ре ду Је вре ја и Ма-
ва ра, на сто ја ли да вла да ју чвр стом ру-
ком, па се у том сми слу мо же схва ти-
ти на ста ја ње Ин кви зи ци је кра јем 15. 
ви је ка. По мор ска осва ја ња у Но вом 
сви је ту и огром на бо гат ства ко ја су 
при сти за ла из пре ко мор ских те ри то-
ри ја омо гу ћи ла су сна жан еко ном ски 
на пре дак. Ме ђу тим, ди на стич ки су ко-
би узро ко ва ли су да се на шпан ском 
при је сто лу, за хва љу ју ћи брач ним ве-
за ма, устоличе хаб збур шки кра ље ви у 
пе ри о ду од 1516. до 1700. го ди не. 

Аутор по том опи су је опа да ње мо-
ћи Шпа ни је, сма њи ва ње ње них те ри-
то ри ја у ко ло ни ја ма, вла да ви ну стра-
них кра ље ва (на кон Хаб збур го ва ца 
Шпа ни јом вла да ју Бур бо ни у пе ри о ду 
1700 – 1870. го ди не, за тим Са во је 1870 
– 1873, па опет Бур бо ни 1874 – 1931. 
го ди не)), на ста нак и раз вој ка пи та ли-
стич ких од но са уз из у зет но јак и ду го 
за др жа ван фе у дал ни еле мент. Гра ђан-

ски рат три де се тих го ди на 20. ви је ка, 
ко јим је те ри то ри ја Шпа ни је по ста ла 
те рен за раз ра чу на ва ње су ко бље них 
си ла у са мо пред ве чер је Дру гог свеј-
тског ра та и до ла зак на власт ка у ди ља 
Фран ци ска Фран ка, ко ји се на че лу др-
жа ве на ла зио од 1936. до смр ти 1975. 
го ди не, озна чи ли су би тан мо ме нат у 
раз во ју са вре ме не Шпа ни је.

Огро ман ути цај ко ји су шпанци 
сво јом кул ту ром и је зи ком на мет ну ли 
и оста ви ли у не ка да шњим ко ло ни ја ма 
у Сред њој и Ју жној Аме ри ци, зна чај-
на име ни ма из обла сти књи жев но сти 
и умјет но сти, да ју нео спо ран пе чат 
Шпа ни ји. Шпан ски, тј. ка сти љан ски 
је зик (la len gua ca stel la na) је зва нич-
ни је зик шпан ске др жа ве. Ме ђу тим, 
ни је је ди ни ко ји се го во ри на те ри то-
ри ји Шпа ни је. Ба скиј ски, га ли сиј ски 
и ка та лон ски су као зва нич ни при зна-
ти у ста ту ти ма ауто ном них за јед ни ца. 
Устав Шпа ни је ауто ном ним за јед ни-
ца ма при зна је упо тре бу соп стве них 
је зи ка и пра во за шти те је зич ких ва-
ри ја ци ја као дио њи хо ве кул тур не ба-
шти не. Ка сти љан ски је про мо ви сан у 
зва нич ни је зик Шпа ни је де кре том Фи-
ли па V 1714. го ди не и од тог да ту ма 
зо ве се шпан ски је зик (la len gua espa ń-
o la). За хва љу ју ћи Ко лум бо вом от кри-
ћу Аме ри ке, шпан ски је зик је осво јио 
но ва про стран ства и уста лио се као 
зва нич ни у чи та вој Сред њој и де ло ви-
ма Се вер не и Ју жне Аме ри ке. За тим, 
шпан ско го вор но под руч је за хва та и 
Фи ли пи не, Еква то ри јал ну Гви не ју и 
дио Са ха ре. Бли зу 400 ми ли о на осо-
ба ко ри сти шпан ски је зик би ло као 
ма тер њи, или зва нич ни, што га чи ни 
че твр тим је зи ком на сви је ту по бро ју 
го вор ни ка.

Ибе риј ско (Пи ри неј ско) по лу о стр-
во је јед на од нај ја сни је од ре ђе них 
цје ли на на европ ском коп ну. Ње гов 
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оп шти из глед мо же да оста ви по гре-
шан ути сак ујед на че но сти. Ина че са-
зда но је од ма лих по је ди нач них цје ли-
на са соп стве ним пар ти ку ла ри зми ма и 
мен та ли те ти ма, ко је су оп ста ја ле без 
об зи ра на сво је зва нич не, ин сти ту ци-
о нал не окви ре. Че сто на во ђе на из ре ка 
да Афри ка по чи ње већ са Пи ри не ји-
ма су ви ше је ука зи ва ла на по себ ност 
чи та ве Шпа ни је, пре ви ђа ју ћи да је 
упра во за хва љу ју ћи чу де сном бо гат-
ству сво је исто ри је и ша ро ли ко сти 
са став них цје ли на она не са мо ва жно 
под руч је европ ског про сто ра не го и 
сег мент европ ске су шти не. Тај оп-
шти ин ден ти тет иона ко не са чи ња ва ју 
круп ни, ујед на че ни, мо но лит ни ен ти-
те ти. На са мом ју гу, Ги брал тар ски мо-
ре уз ни кад ни је био пре пре ка ути ца ју 
Шпа ни је на сје вер ну Афри ку, ма да су 
утицаји и проширења би ли, у јед ном 
ду жем тра ја њу, уза јам ни. У по зна ти-
јем, исто риј ском вре ме ну, у Шпа ни ју 
су пре ла зи ли Ара бља ни и Бер бе ри у 
VI II, Ал мо ра ви ди и Ал мо ха ди у XI и 
XII, Ма ри ни ди у XI II и XIV ви је ку. 
С дру ге стра не, шпан ски хри шћа ни 
су, док се њи хо ва ре кон ки ста, тј. по-
ти ски ва ње му сли ма на са ибе риј ског 
по лу о стр ва, при бли жа ва ла свр шет ку, 
про ди ру ћи до Ги брал та ра, уна при јед 
за ми шља ли на ста вак осва ја ња ко ја су 
по том за и ста пре ни је ли у Бер бе ри ју.

У про те кле три де це ни је Шпа ни ја 
је на пу сти ла ауто ритар ну епо ху, раз-
ви ла све об ли ке по је ди нач них и ко-
лек тив них пра ва и сло бо да и налази се 
у вр ху бо га тих и успје шних земаља. 
Ова кре та ња су на ста ла и под при ти-
ском ис ку ства ко је је Шпа ни ја уни је ла 
у свој мир ни пре о бра жај, не темељећи 
га на об ра чу ну с прет ход ним раз до-
бљем, учи нив ши да оно у сва ком сми-
слу ис тек не и при пад не про шло сти. 
Ако су у не че му слич не, и уко ли ко та-

кве ана ло ги је има ју сми сла, Шпа ни ја 
и Ју го сла ви ја су има ле сло же не уну-
тра шње са ста ве, ет нич ки и кул тур но 
не у јед на че не, би ле су пре о сје тљи ве 
на ис ку ше ња и ло мо ве то ком бур них 
исто риј ских де ша ва ња. Ипак, суд би-
на и ствар не спо соб но сти по ве ле су 
их раз ли чи тим пу те ви ма. Шпа ни ју је 
гра ђан ски рат оштро по ди је лио и од-
нио ви ше од ми лион жр та ва. Фран-
ко ва епо ха од ви ја ла се у нај ма ње два 
упо ред на то ка. За че та на по чет ној 
дик та ту ри, по ли тич ка струк ту ра са мо 
се не знат но ми је ња ла и при ла го ђа ва-
ла, али су се дру штво и земља у цје-
ли ни по ди за ли. Не оба зи ру ћи се на на 
оче ки ва ња и за хтје ве са ве зни ка, си ле 
Осо ви не, Фран ко је Шпа ни ју за др жао 
на ру бо ви ма свјет ског об ра чу на, про-
ниц љи во пред ви ђа ју ћи ње гов ис ход и 
при бли жив ши се по бјед нич кој стра-
ни, чи је је по том при ти ске под но сио 
и по вре ме но им по пу шта ју ћи. Ма да је 
остао за пам ћен нај ви ше у свје тло сти 
сво га ауто ри тар ног и кон зер ва тив ног 
ка рак те ра, или као нео бич ни ана хро-
ни зам у од но су на оста ли дио Евро-
пе то га до ба, са чу вао је, и шта ви ше, 
об но вио функ ци о нал не кру го ве ко ји 
обич но при па да ју сред њем гра ђан-
ском сло ју, оста вља ју ћи мје ста сна-
га ма ко је су, у вре ме ну ко је је по слије 
ње га на сту пи ло, по ста ле око сни ца 
дру штва и ње го вог на прет ка. Ње гов 
исто риј ски пан дан у дру гој Ју го сла-
ви ји, имао је, у лич ном по гле ду, ви ше 
уми је ћа. По хва ле Ти ту ис ти ца ли су и 
за пад ни са ве зни ци ко ји су га одр жа ва-
ли да ље од со вјет ског бло ка и до ма ћи 
до ми нант ни сло је ви ко ји су на тој тач-
ки би ли сло жни или до вољ но опре зни. 
И јед на и дру га вла да ви на тра ја ле су 
по око три и по де це ни је, а и Фран ко и 
Ти то, ба рем зва нич но, ро ђе ни су исте 
го ди не. Све слич но сти, ме ђу тим, не-
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ста ју у ду би на ма њи хо ве за о став шти-
не. Шпа ни ја је рас по ла га ла мре жом 
сло бод них уни вер зи те та, обра зо ва ном 
и спо соб ном би ро кра ти јом, сна жним 
бан ка ма и раз ви је ним гра до ви ма. Де-
мо кра ти за ци ја дру штва је за ви си ла са-
мо од бр зи не ко јом је тре ба ло сло ми ти 
от пор кон зер ва тив них кру го ва у вла-
сти, а об но ва мо нар хи је та ко ђе је до-
при ни је ла по ли тич ком спо ра зу ми је ва-
њу, док су те ри то ри јал ни и кул тур ни 
на ци о на ли зми до не кле за до во ље ни 
еко ном ским бла го ста њем и ви со ким 
кон сти ту тив ним стан дар ди ма. На су-
прот то ме, дру га Ју го сла ви ја, од но сно 
ње не са став не ре пу бли ке опре ди је-
ли ле су се за дез ин те гра ци ју, док је 
би ро крат ски на ци о на ли зам по ни као 
у Ти то вим на сто ја њи ма да умно жа ва-
њем др жав не и пар тиј ске но мен кла ту-
ре, вје ро ват но и пре у ре ђе њем фе де ра-
ци је, об у зда за хтје ве за по пу шта њем 
сте га бр жим отва ра њем и мо дер ни за-
ци јом. Шпа ни ја је то ком осам де се тих 

успје ла да пре жи ви на ле те те ро ри зма 
и по ку шај вој ног уда ра, да иза бе ре де-
мо крат ску вла ду и при сту пи та да шњој 
Европ ској за јед ни ци. У Ју го сла ви ји су 
на ци о на ли зми по кре ну ти са мим др-
жав ним устрој ством, а под ста кли су 
их при вред ни ко лапс и не ком пе тент-
ност и не спо соб ност вла да. Ова кве 
ауто ро ве оп сер ва ци је, пра вље ње спе-
ци фич них ана ло ги ја, ма ко ли ко оне 
мо жда и не ма ју пот по ру у фак ти ма и 
слич ном исто риј ском раз во ју Шпа-
ни је и Ју го сла ви је, мо ра се при зна ти 
за ни мљи ве су и да ју по се бан оквир 
за отва ра ње но вих иде ја и раз ми шља-
ња у том прав цу. На рав но, све то да-
је по се бан ква ли тет ово ме дје лу, ко-
је бо гат ством чи ње ни ца и њи хо вом 
син те зом у ком пакт ну ме то до ло шку 
цје ли ну, ис ка за ну на ро чи тим ли те рал-
ним сти лом, за о кру жу је при чу о јед ној 
те ми о ко јој у на шој ју жно сло вен ској 
исто ри о гра фи ји ни је до са да по кла ња-
на озбиљ ни ја па жња.
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